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Згідно зі ст. 237 Кримінального процесуаль-
ного кодексу України (далі — КПК): слідчий 
або прокурор з метою виявлення та фіксації 
відомостей щодо обставин учинення кримі-
нального правопорушення проводять огляд 
місцевості, приміщення, речей і документів 
(ч. 1); із метою одержання допомоги з пи-
тань, що потребують спеціальних знань, 
слідчий чи прокурор для участі в огляді може 
запросити фахівців (ч. 3) [1]. Отже, під час 
розслідування правопорушень, скоєних про-
ти життя і здоров’я тварин для огляду місця 
події та трупа тварини, виявленого на місці 
події, суб’єкт проведення досудового розслі-
дування має залучити фахівця ветмедицини. 

Юридичною підставою для проведення 
огляду місця виявлення трупа тварини має 
бути кримінально-процесуальне законодав-

ство, положення якого у цьому аспекті нині не 
розроблені, а фактичною підставою є дані, що 
можуть містити ознаки правопорушення про-
ти життя тварин і необхідність їх дослідження 
на місці події, що призвела до смерті тварини, 
або на місці виявлення трупа тварини.

Основними принципами проведення 
огляду місця події, що призвела до смерті 
тварини, а також місця виявлення трупа тва-
рини є такі: єдине керівництво, своєчасність 
(невідкладність), невідкладність, методич-
ність (планомірність, певна послідовність), 
проведення та повнота за обсягом, об’єк-
тивність, ретельність, повнота й обґрун-
тованість застосування технічних засобів, 
дотримання криміналістичних правил пово-
дження з речовими доказами, урахування 
конкретних обставин правопорушення [2].
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Суб’єктами огляду трупа тварини на 
місці події, що призвела до смерті тварини, 
є уповноважена особа, яка проводить досу-
дове розслідування (слідчий, дізнавач, про-
курор).

Правоохоронні органи мають залучити 
фахівця ветмедицини до огляду місця події 
під час розслідування правопорушень щодо 
жорстокого поводження з тваринами; неза-
конного полювання; незаконного зайняття 
рибним, звіриним добувним промислом; по-
рушення ветеринарних правил; порушення 
вимог щодо охорони диких тварин; порушен-
ня порядку обігу об’єктів тваринного світу; 
порушення правил утримання диких тварин, 
порушення правил щодо карантину тварин 
та інших ветеринарно-санітарних вимог; по-
рушення правил тримання собак і котів тощо. 
Фахівець ветмедицини повинен мати знання 
із судової ветеринарної медицини.

Зазначимо, що для участі фахівця вет-
медицини в огляді трупа тварини на місці 
події, що призвела до смерті тварини, він 
має бути оснащений спеціальною валізою з 
необхідними приладами й медикаментами, 
перелік яких у судово-ветеринарній практи-
ці ми свого часу запропонували [3, с. 489].

Об’єктами, які можуть бути вилучені на 
місці події, що призвела до смерті тварини, 
є такі: труп однієї тварини, трупи кількох 
тварин, рештки трупа (-ів), деякі об’єкти тва-
ринного походження (кров, волосся, пір’я, 
кістки, блювотні маси, кал тощо), можливі 
предмети і знаряддя ушкодження тощо. 

Спеціальні ветеринарні знання під час 
розслідування правопорушень проти тва-
рин застосовують у вигляді консультацій 
або письмових пояснень, які надає фахівець 
ветмедицини.

Суб’єктами проведення огляду місця 
події, що призвела до смерті тварини, і міс-
ця виявлення трупа є слідчий, дізнавач, про-
курор, а також залучений до цієї слідчої дії 
фахівець ветмедицини та фахівці інших про-
філів. 

Завданнями фахівця ветмедицини під 
час огляду місця виявлення трупа тварини 
є такі: 

— установлення факту тварини за зо-
внішніми ознаками;

— допомога особі, яка проводить роз-
слідування, у послідовному, пра-
вильному й науково обґрунтованому 
проведенні огляду трупа тварини, 
а також фіксації результатів цього 
огляду у протоколі огляду місця події 
правопорушення;

— проведення зовнішнього огляду трупа;
— установлення характеру, особливос-

тей ушкодження, які могли призвести 
до смерті тварини;

— надання уповноваженій особі, яка 
проводить розслідування, консульта-
тивної допомоги під час виявлення, 
опису, вилучення, пакування об’єктів 
тваринного походження тощо; 

— надання пояснень щодо виконаних 
ним дій протягом процедури огляду 
місця виявлення трупа тварини;

— консультативна допомога особі, яка 
проводить розслідування, щодо фор-
мулювання питань, які необхідно по-
ставити на вирішення судовому екс-
пертові в постанові про призначення 
судово-ветеринарної експертизи, 
а також щодо подальшого дослі-
дження трупа та збирання і фіксації 
інших речових доказів тваринного 
походження.

За результатами огляду судово-ветери-
нарний експерт під час проведення експерт-
ного дослідження може:

— визначити давність настання смерті 
тварини;

— з’ясувати, чи відповідає місце вияв-
лення трупа місцю настання смерті 
тварини за морфологічними ознака-
ми, виявленими на трупі тварини;

— висловити попередню думку про 
характер виявлених травм і вид зна-
рядь, якими тварині могли заподіяти 
травми (тверді, гострі тощо), а також 
щодо інших питань ветеринарного 
характеру, що виникають в уповнова-
женої особи, яка проводить досудове 
розслідування.
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Алгоритм проведення огляду трупа тва-
рини на місці його виявлення полягає в та-
кому:

— забезпечення суб’єктом досудово-
го розслідування прибуття фахівця 
ветмедицини, безперешкодний до-
ступ до об’єкта дослідження, а також 
створення належних умов для прове-
дення огляду трупа тварини;

— огляд трупа тварини та фіксація ре-
зультатів огляду в протоколі огляду.

Після огляду й оформлення відповідно-
го протоколу ексгумації трупа тварини, його 
спрямовують у секційну залу спеціалізова-
ної експертної установи, для проведення су-
дово-ветеринарного дослідження;

Спираючись на власний досвід проведен-
ня судово-ветеринарної експертизи, можемо 
констатувати, що місцями виявлення трупів 
тварин можуть бути такі: сміттєві контейнери, 
звалища, узбіччя доріг, парки, прибудинкові 
території, під’їзди житлових будинків або по-
близу них, огороджені подвір’я, у квартирах 
і приватних будинках. Трупи тварин у навко-
лишньому середовищі можуть знаходитись 
вільно, не поміщені в будь-які пакування, 
поміщені у сміттєві контейнери, у поліетиле-
нові пакети, паперові ящики, будівельні міш-
ки, побутові речі (відра, каструлі, пічки, холо-
дильники, морозильники.

Украй важливо зазначити, що огляд міс-
ця виявлення трупа тварини містить дві по-
єднані стадії: статичну й динамічну. Статич-
на стадія є першим аспектом огляду, під час 
якого вивчають, описують і фіксують місце 
події, що призвела до смерті тварини, вза-
ємне розташування предметів, об’єктів, зо-
крема трупа тварини, без порушення їх пер-
винного стану, недоторканно. У цю стадію 
здійснюють опис: місця розташування, пози 
й розташування одного або кількох трупів 
тварин, предметів і слідів, що знаходять-
ся на трупі, у трупі й поруч з ним, проте не 
торкаються будь-якого об’єкта. Усі виявлені 
об’єкти оглядають, фотографують, опису-
ють, креслять схеми. 

Динамічна стадія огляду трупа тварини 
полягає у зміні його початкового положення 

і стану, місця розташування, у зв’язку з чим 
об’єкти, зокрема труп тварини, переверта-
ють, описують загальні його дані, досліджу-
ють трупні явища з орієнтовним установлен-
ням давності настання смерті, оглядають 
і діагностують зовнішні ушкодження, огля-
дають предмети та сліди, що знаходяться 
під трупом, предмети переміщують, зна-
ряддя травми беруть у руки для ретельного 
огляду, проте максимально обережно. Ди-
намічна стадія завершується підписанням 
протоколу огляду місця події, що призвела 
до смерті тварини, усіма учасниками цієї 
процесуальної дії. 

Варто також наголосити, що для надання 
ефективної допомоги особі, яка проводить 
огляд місця події, що призвела до смерті 
тварини, щодо смерті тварини рекоменду-
ємо залученому до цієї слідчої дії фахівцю 
ветмедицини застосовувати розроблений 
авторський алгоритм, який містить:

1) з’ясування загальних даних про міс-
це події, що призвела до смерті тва-
рини, виявлення трупа тварини;

2) огляд знарядь травми (за наявності 
таких);

3) огляд трупа тварини;
4) огляд слідів, схожих на кров та інші 

виділення (за їх наявності);
5) пошук знарядь травми, слідів тварин-

ного походження (за їх відсутності);
6) вилучення, пакування і маркування 

об’єктів;
7) огляд обстановки і предметів домаш-

нього ужитку;
8) підписання протоколу огляду місця 

події учасниками огляду [3, с. 491].
Огляд місцевості або приміщення на міс-

ці події описує особа, яка проводить досудо-
ве розслідування, а труп тварини допомагає 
описувати залучений фахівець ветмеди-
цини. Для виявлення максимально повної 
інформації під час огляду трупа тварини 
доцільно проводити у запропонованій авто-
ром цього дослідження послідовності:

1) опис місця виявлення трупа тварини 
(у приміщенні або на відкритій місце-
вості);
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2) з’ясування розпізнавальних ознаки 
трупа (вид, стать, вік, порода, іденти-
фікаційний номер);

3) оцінювання тілобудови, пози та чле-
норозташування трупа;

4) установлення трупних явищ (трупно-
го охолодження, заклякнення, труп-
них плям, висихання, аутолізу, гниль-
них змін);

5) описання стану шкіри та її похідних, 
зубів, язика, видимих слизових обо-
лонок, носа, очей, зовнішнього вуха 
(правого і лівого), шиї, грудної кліт-
ки, черева, задньопрохідного отвору, 
зовнішніх статевих органів, молочних 
залоз, кінцівок, хребта;

6) з’ясування топографії і характеру уш-
коджень, наявність слідів, схожих на 
кров і нашарувань на трупі тварини;

7) опис предметів, розташованих на, 
поряд і під трупом тварини;

8) опис ложа трупа [3, с. 492].
Зауважимо, що дослідивши й описавши 

трупні явища, фахівець ветмедицини почи-
нає огляд окремих ділянок тіла трупа твари-
ни для виявлення ушкоджень, патологічних 
і фізіологічних змін, посттравматичних змін 
(рубців, травматичного облисіння, ділянок 
депігментації, слідів крові, особливостей зі-
ниць, стану анального отвору, вульви тощо). 

У разі наявності на трупі комах (личинок 
мух, жуків) фахівець ветмедицини зазначає 
ділянки найбільшого їх скупчення, а також 
ділянки розташування яйцекладок, личи-
нок, пупаріїв і їхніх хітинових оболонок. Для 
встановлення давності настання смерті під 
час огляду живих комах, лялечки й личинки 
вилучають, поміщають у пробірки, склянки 
і направляють на судово-біологічне дослі-
дження.

Проводити дослідження окремих діля-
нок трупа тварини доцільно в такій послі-
довності: розпізнавальні дані трупа; особли-
вості тілобудови; час початку й закінчення 
огляду трупних явищ; ступінь прояву труп-
них явищ (ранніх і пізніх); стан волосяно-
го покриву, шкіри та її похідних; стан очної 
щілини й очних яблук; стан вушних раковин 

і зовнішніх слухових проходів; стан ніздрів 
і крил носа; стан губів, ротової щілини; ви-
явлення неприродної рухливості кісток че-
репа і нижньої щелепи; стан шиї; стан груд-
ної клітки, черева і тазової порожнини; стан 
зовнішніх статевих органів, анального отво-
ру, молочної залози (у самки); стан грудних 
і тазових кінцівок [3, с. 493].

Основними завданнями дослідження ті-
лесних ушкоджень, виявлених на трупі тва-
рини є встановлення характеру, локалізації, 
кількості ушкоджень, попереднє з’ясування 
від дії якого знаряддя травмування можуть 
походити спричинені ушкодження за осо-
бливістю характеру травм (твердих або го-
стрих предметів, вогнепальних або оскол-
кових ушкоджень). Фахівець ветмедицини 
проводить огляд трупа візуально, а також 
доцільно застосовувати збільшувальні при-
лади, зокрема лупу. 

Водночас конкретизуємо, що опис тілес-
них ушкоджень трупа тварини передбачає 
зазначення їх локалізації, морфологічного 
характеру (синець, садно, рана, переломи 
кісток тощо) форми (округла, овальна, по-
дібна до певних фігур тощо), розмірів, осо-
бливостей країв (осаднені або ні), кінців, 
поверхні або дна, стану оточуючих тканин, 
зокрема шкіри. 

Для визначення локалізації тілесних уш-
коджень, виявлених на трупі тварини, фа-
хівець ветмедицини повинен використову-
вати систему скелетотопічних координат із 
зазначенням анатомічної ділянки тіла й від-
стані в сантиметрах від ушкодження до ви-
ступаючих частин тіла. Для правильного та 
зрозумілого описування форми тілесних уш-
коджень, виявлених у трупі тварини на місці 
події, необхідно порівнювати її з формою ге-
ометричних фігур (щілиноподібна, овальна, 
округла, трикутна, зірчаста, форми кута або 
формою літер (П-, Г-, S-подібна тощо). Роз-
міри ушкоджень визначають за двома вза-
ємоперпендикулярними лініями, вимірюю-
чи найбільшу довжину, орієнтуючи його за 
цифрами циферблата годинника і попереч-
ником, а у Г-подібних і зірчастих ушкоджень 
довжину променів визначають від центра. 
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Практика ветеринарної медицини та 
юриспруденції переконливо свідчить, що 
після закінчення зовнішнього огляду трупа 
тварини фахівець ветмедицини проводить 
дослідження ложа трупа (стан ґрунту, наяв-
ність відбитка тіла трупа, забруднень і будь-
яких предметів; стан покриття, на якому ле-
жить труп, наявність або відсутність рослин, 
за наявності зазначає їхній колір (бліді, жов-
туваті через втрату хлорофілу), відсутність 
або наявність снігу, кірки льоду, їхній колір, 
слідів крові та глибини її проникнення у сніг 
або ґрунт). Окрім того, доцільно ретельно 
оглянути ділянку території навколо ложа 
трупа тварини для виявлення слідів його во-
лочіння. 

Відмінною особливістю події правопо-
рушення на воді й огляду трупа тварини, 
який дістали з води, є незначна кількість 
слідів на трупі, які були б надалі індика-
торами для встановлення обставин події, 
у зв’язку з переміщенням трупа тварини 
у воді, перенесення його течією з одні-
єї ділянки до іншої, руйнування водою та 
мешканцями водної фауни (тваринними 
гідробіонтами, водними комахами, п’явка-
ми тощо), водним транспортом, впливом 
метереологічних чинників, необережними 
діями сторонніх осіб, а також діями осіб, 
які навмисно знищують сліди правопору-
шення тощо [4, с. 35—41]. 

Під час огляду місця події, що призвела 
до смерті тварини, а також трупа тварини 
обов’язковою дією, у якій можна задіяти 
фахівця ветмедицини, є збирання окре-
мих об’єктів тваринного походження, які 
можуть бути пов’язані із подією право-
порушення: слідів крові, блювотних мас, 
слини, шерсті, волосся, мозкової речовини 
тощо та направлення їх для лабораторних 
досліджень. Із цією метою доцільно засто-
совувати (окрім звичайних освітлювальних 
і збільшувальних приладів: бінокулярного 
мікроскопа, лупи тощо) сучасні технічні за-
соби — такі, як монохромні, лазерні й уль-
трафіолетові освітлювачі, які дають змо-
гу легко виявити непомітні неозброєним 
оком сліди. 

На підставі результатів огляду трупа тва-
рини на місці події, що призвела до смерті 
тварини, фахівець ветмедицини, якому до-
ручено проведення судової експертизи, дає 
відповіді на питання, що стосуються пред-
мета й об’єктів дослідження, зокрема: «Тва-
рину якого виду, статі, породи виявлена?», 
«Яким є характер тілесних ушкоджень і їхня 
локалізація та кількість ушкоджень на трупі 
(за даними візуального огляду)?»; «Якою 
є давність настання смерті тварини за зо-
внішніми трупними явищами?», «Чи змі-
нювалось положення трупа тварини після 
настання смерті тварини?».

На нашу думку, огляд трупа тварини має 
бути регламентований окремою статтею 
КПК. У зв’язку із зазначеним вище пропону-
ємо доповнити КПК України новою статтею 
238-1 «Огляд трупа тварини» такого змісту: 

«238-1 . Огляд трупа тварини
1. Огляд трупа тварини проводять 

слідчий, дізнавач, прокурор за обов’язкової 
участі фахівця ветмедицини. 

2. Огляд трупа тварини можна здійс-
нювати одночасно з оглядом місця події, 
що призвела до смерті тварини, житла 
або іншого володіння особи з дотриман-
ням правил цього Кодексу про огляд житла 
або іншого володіння особи. 

3. Після огляду трупа тварини на міс-
ці події, що призвела до смерті тварини, 
його обов’язково направляють до спеціа-
лізованої експертної установи або іншого 
спеціалізованого закладу для проведення 
судово-ветеринарної експертизи з метою 
з’ясувати причину смерті. 

4. Труп тварини можна видати лише за 
письмовим дозволом уповноваженої осо-
би, яка проводить досудове розслідування, 
і лише після проведення судово-ветери-
нарної експертизи». 

Отже, дотримання процесуальних вимог 
під час здійснення огляду місця події щодо 
трупа тварини як найінформативнішого 
джерела отримання інформації про обста-
вини вчиненого правопорушення, є запору-
кою встановлення фактичних даних для по-
дальшого ефективного його розслідування. 
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